

# 莘塍黑臭河整治喜忧参半

## 截污纳管有序推进中

记者 潘敬洁

今年,莘塍街道需完成6条黑臭河整治,分别是华表地方河(含下山根河)、前埠河、华表浜、周田河浜、董田浦、垟底河。眼下,这些黑臭河整治的进度如何?能否从容应对瑞安市级和温州市级的验收呢?近日,记者随机走访了其部分黑臭河。

### R 黑臭河百日攻坚倒计时

Ruibao Tel:6688 6688

### 华表地方河(含下山根河)

#### 现状:河水污浊不堪,河岸乱搭乱建

8月,记者曾走访过华表河,当时河边乱搭建,河水黑又臭;三个月过去,这条黑臭河整治如何?

“你瞅瞅,这河能算河吗?”说起华表村的华表河,村民直摇头。华表地方河(含下山根河)长1570米,站在振华桥上放眼望去,河面上覆盖着一层厚厚的污垢,塑料袋等漂浮在河中,令人恶心。

河边乱搭建的菜市场依然“热闹非凡”,记者看到地面上扔满了各式各样的垃圾。在一蔬菜摊位前,只见摊贩将烂叶扔进了摊前一个垃圾桶里。“我们从不会乱丢垃圾,这个垃圾桶还是我们自己买的,烂叶全部扔进这个垃圾桶里,然后再送到垃圾集中站。”摊贩刘先生说。

而其他摊贩就没有这么自觉了。记者看到绝大多数摊位前都堆满了垃圾,在一家现杀鱼摊位上,只见地面溢满污水,发出阵阵腥臭



味。“养鱼的这些水直接倒进河里,那些现杀后的内脏会收集起来让人拉走。”该摊贩说。

“摊贩们不仅占道经营,还会把垃圾丢进河里。但堆放在河边的垃圾,还是会吹进河里,尤其是塑料袋!”村民张先生说。

记者朝着华表河的西面走去,上次走访时发现那里聚集了不少工厂,废水直接排放入河里。走近华表河上的山根桥时,在同一地方,废水流淌“叮咚”依旧。

#### 河长李志敬:清淤提上日程,组织拆违行动

华表地方河污染源庞杂,有居民房里排出的生活废水,有沿河摊贩乱丢的垃圾,还有工厂内排出的工业废水。莘塍街道副主任、河长李志敬说,该河距上次清淤已有3个年头,眼下清淤工程已提上日程,工程设计图已出,预计年底进场施工。

而对于河两岸的违章建筑,莘塍街道不是没有整治过。“每次整治后不到三天,又死灰复燃,这也让街道非常伤脑筋。”李志敬说。这次,他们再次集结了村“两委”、拆违办、城建监察大队等力量,组织拆违行动。据了解,目前已处于落实阶段,将马上开展拆违行动。

### 周田河浜

#### 现状:干净了,但工厂仍有排放污水

“以前河道里满是垃圾,现在每日有打捞队打捞,河水倒是干净了不少,不过还是有些工厂往河里排水。”薛女士说。周田河浜长约2180米,两岸密布着工厂。在河北岸,杂草丛生,一处河水发黑。

正在搬运货物的老人们说,经常看到一些工厂的排放口排出污水,有时是黑色的,有时是黄色的。记者走进附近一家造粒厂,负责人告知,他们



生产时确实有用水,但水是用用于冷却,并不存在污染问题。

#### 河长钱中华:对违章建筑进行拆违

周田河浜于今年8月开始分段清淤,接下来还将继续进行。同时,将对尚未驳坎绿化的河段进行施工。

“之前南岸违章建筑颇多,全是工厂乱搭乱建的,前不久我们组织一次拆违行动,现在南岸干净了不少。”莘塍街道副主任、河长钱中华说。另外,莘塍街道

还对河岸附近养猪场进行了拆除。周田河浜的主要污染源是工业废水,对此,莘塍街道也没少下功夫,停工整顿了一家鞋革厂和电镀厂。对村民反映的工厂乱排放现象,周田村副村长林生弟说确有存在,他们将同有关部门加大排查、打击力度。

### 前埠河

#### 现状:愈发干净了

前埠河位于前埠村,长约600米。时隔3个多月,当记者再次探访时,发现这条河变得愈加清澈。美中不足的是,河面上零散地漂浮着塑料袋。

“河水比起过去,真的干净了不少,只是仍有一些村民往河里扔垃圾。”依水而居的蔡女士说。

走到前埠进安桥上,只见摊贩正闲坐着,一次性饭盒、塑料袋遍地,一



片狼藉。“这些垃圾有人清扫吗?”“我们离开前都会清理干净。”摊贩说。

#### 河长潘爱群:拆迁后污染源减少

前埠河于去年完成清淤工程,两岸以居民房和小作坊为主。莘塍街道副主任、河长潘爱群说,前埠河的主要污染源是生活污水,随着万松东路延伸工程建设展开,对河道南北两岸的一些老住宅进行了拆迁,这从源

头上杜绝了河道污染,对河水的改善起到了很大的作用。

为监督村民乱倒垃圾的行为,每天村里会安排一位巡逻员巡查,一旦发现有人往河乱倒垃圾,将责令其打捞出垃圾。

### 董田浦(董五村段)

#### 现状:干净的河面有瑕疵

董田浦缓缓流过董五村,两岸绿树倒映在河面上,清澈而平静。在岸边开便利店的林阿婆已86岁,对门前的这条河流有着深厚的感情。

“很久以前,我们吃喝全靠它,慢慢地它变脏变臭了,大伙连洗衣服都嫌弃。”林阿婆缓缓道来。随着河道清淤,林阿婆似乎又找回了董田浦当年的风姿。

沿岸而走,只见河道一角河水发黑,河面上漂浮着塑料袋,并覆盖着一



层“彩虹”般的油污。再往西而去,只见岸边矗立着一家工厂。据工人介绍,该厂不会将废水排放到河里,而是储存在不锈钢池里进行循环利用。

#### 河长郭振伟:已完成截污纳管

董田浦长约918米,附近以居民房为主,半年前完成清淤工程,截污纳管也已完成。“附近所有的生活污水均已收集起来,并集中送到江北污水处理厂处理。”莘塍街道副书记、河

长郭振伟说。对于河道里仍有存有污水的现象,莘塍街道治水办负责人潘滔春说,截污纳管时可能有些排放口被遗漏,尚未接入截污管中。

### 链接 截污纳管有序推进中

今年需整治的黑臭河华表浜属莘塍二期截污纳管工程范围,该工程属续建工程,目前已竣工验收。潘滔春说,二期投资630多万元,截污面积1平方公里,涵盖振兴路以南、华表浜以北、塘河以西、新104国道以东。

同为续建的莘塍三期截污纳管投资为1276万元,截污面积为2平方公里,范围为人民路以东、港口大道以西、董田堤塘路以南、南垟新路以北。目前,已经进入验收阶段。“董田浦属于三期工程,周田河浜的截污纳管则分两个工期进行,其中北岸被列入了三期,南岸为五期截污纳管范围。”潘滔春说。

莘塍片四、五期截污纳管工程

属于新建工程。据了解,四期工程范围为塘河以西,富民路以东,包含河口宫河、黄家浹河、仙甲季河、华表河和垟底河,概算造价约2700多万元。目前该工程处于图纸审查阶段。

五期工程范围为塘河以东、人民路以西、九里交界以南、振兴路以北,前埠河以及周田河浜南岸被列入该工程,目前尚处于调查、测量阶段。



微信公众账号:美丽瑞安水乡